

造福社會就是履行職責

——一個基層政協委員的心聲

她是一個忙碌的基層政協委員，每一天都在用自己的實際行動履職；她是一個平凡的女人，為了自己的新農村事業，愛美卻八年未穿過裙子；她是一個堅強的母親，為一個陌生的殘疾孤兒撐起一片明淨的藍天。她用自己的堅定守護着自己最樸實的理想——富裕身邊的農民。她就是中國民主促進會北京市委員會會員、北京門頭溝區政協委員、全國婦聯巾幗創業明星寇紅艷，周圍人親切地稱她「寇大姐」。

■香港文匯報·人民政協專刊記者 馬曉芳

★ 夢想改變人生

「大家好！我叫寇紅艷，是門頭溝區齋堂鎮桑峪村一名普通農村婦女。我宣講的題目是《夢想改變人生》。」近日，北京市「我的夢·中國夢」百姓宣講團在全市範圍內展開宣講活動。作為宣講團的一員，寇大姐以《夢想改變人生》為題站在了宣講台上。坎坷的創業歷程，執著的理想追求，精彩的宣講內容，使她的每一場宣講都能感動很多聽眾。

即便如今大多日子都住在市裡，參加各級部門組織的活動，寇大姐還是一直稱自己是農民。她說沒有土地和鄉村，就沒有她所從事的農村合作社，沒有合作社淨棧的農民，也就沒有了她現在的事業。她很高興能將自己的創業故事拿出來與大家共勉。因為忙碌，寇大姐白天沒時間，就只能晚上加班加點整理宣講稿，直至深夜。她說，希望自己在講台上做到最好，就像她做其他任何事情一樣，不做則已，一旦選擇就要做到最好。

所以她成了宣講團裡最活躍、最認真的一個。

在生活中履職

寇大姐說自己被推薦為門頭溝區政協委員的時候，激動極了。「我只是個農民企業家，在婦聯以及政府的幫助下才成就了今天的事業，沒想到自己還能成為政協委員。」

自2011年成為政協婦聯界別的一名委員，寇大姐不管多忙，都會參加政協組織的各種活動和會議，並且每一天都將政協委員的責任銘記於心，在每天的生活中履職。當地政協領導也十分關注這個農民企業家委員，「好多出去考察的機會領導都帶著我，對我有大的提升，包括身份地位提升、覺悟提升，也給了我更多的動力。」

最近寇大姐正在為自己的委員提案搜集資料，匯集周圍人的心聲。她的提案是關於如何規範門頭溝區農村合作社發展，這與她正在努力的事業息息相關。她認為，合作社作為新生事物，必須以農業為載體，讓農民富起來，農民不能安居樂

業，政府工作就會有困擾。通過多年基層工作經驗，每天跟農民打交道，她深知農民心裡所想。她說，要真正能把農民當作自己的貼心人，為他們解決困難，才算真正履行了政協委員的職責。

領鄉親們致富

從一開始只有兩間屋子的農家院，到現在年營業額上千萬的企業，寇大姐不僅讓自己的夢想生根開花，還帶動了周圍數百農民就業、致富。她創新研發出高鈣粉蟲柴雞蛋，註冊了「寇大姐」商標，還開發了「北京精神」創意貼字蘋果。同時她帶領周邊村民共同致富，開始了循環農業發展，成功打造了「農遊合一」的旅遊休閒模式。

如今，寇大姐的農業合作社已經發展到300多人。她帶領大家不斷創新，開發蘋果銷售渠道，做有機蘋果，賣水果雞蛋。去年合作社農民收益最好的一年可收入近20萬，而且足不出戶，從技術到收購，都有人上門服務，真正實現了輕鬆致富。



■寇紅艷參加北京市「我的夢·中國夢」百姓宣講團。 本報記者馬曉芳攝

「最土」事業 「最美」人生

在跟記者談起自己的創業史時，堅強的寇大姐幾度哽咽，然而那脆弱轉瞬即逝，還未等她用佈滿繭子的雙手擦乾淚水，那個堅強樂觀的寇大姐就已打敗悲傷，又是一臉明朗的笑容。

從「最美」到「最土」

「看不出吧，我之前是開美容院的，在北京有好幾家店面呢！」寇大姐打趣自己從一個「最美」的行業跳到了一個「最土」的行業，以至於投身做農業之後，就很少再有機會穿起美麗的裙子、漂亮的高跟鞋，每天灰頭土臉忙在田間地頭。

寇大姐老家附近有個天主教堂，每當聖誕節、復活節等節日都有很多人前來旅遊。當時附近沒地方吃住，於是，她抓住商機開起了當地第一家農家樂，大獲成功，人滿為患。隨著觀光旅遊的發展，寇大姐還引領遊客去周邊果農地裡採摘，從而跟周圍果農建立了很好的關係。

這也讓她看準充滿商機的農村，乾脆關掉美容院，決心在農村扎根，大幹一番事業。這一決定卻遭到了周圍所有人的不解和阻撓，覺得她是在「玩火」。但生性執拗的寇大姐不顧勸阻，毅然決然回農村開始了自己的「二次創業」。

小麵包蟲帶來大機遇

每到秋天，當地大量殘次水果都扔在地裡，任其腐爛。寇大姐看到就想怎樣能使這些殘次水果變廢為寶，還能讓冬天賦閒在家的農民姐妹有事可做？通過上網查詢並向一些農業專家請教，發現麵包蟲（又稱黃粉蟲）適宜室內養殖，只要溫度適宜，四季皆能養殖。

很快寇大姐從河北買了200斤黃粉蟲進行飼養。為保證蟲子生長溫度，自己都不捨不得開空調的她給蟲子開起了空調，並按照專家意見悉心照料。由於蟲子吃的是蘋果，長勢喜人，半年之內就擴展到4,000多斤。為了讓周圍姐妹們都賺錢，寇大姐免費給她們培訓了技術，提供蟲子讓她們回家養殖，並成立了合作社。同時寇大姐還充分挖掘麵包蟲價值，研究了幾十道蟲子菜餚，受到遊客的歡迎。

麵包蟲一生脫15層皮，繁殖快，3個月一周期，因此產生的糞便、蟲皮、死蟲子等廢

棄物非常多。寇大姐就利用這些高蛋白廢棄物發展了土雞養殖，經檢測蟲子雞蛋營養價值非常高，每個市場價達到了3元。僅此一項，每年就為她創收上百萬元。

合作社服務眾鄉親

然而，寇大姐初上軌道的養殖合作，沒過多久就由於競爭對手的惡性破壞，社員銳減，外債累累。此時女兒和丈夫也棄她而去。多重打擊讓她大病一場。困難之際，區婦聯對她伸出援手，使她得以重新站起。

重振旗鼓，寇大姐移師門頭溝區雁翅鎮，把當地有多少畝地，有什麼主導產業，多長時間成果期，都細細調查備案，並於2008年7月建立了農業合作社和生態農業公司。當時一個老太太問寇大姐：「加入你們合作社有什麼好處？」寇大姐說：「能幫您賺錢，您還不用再在馬路邊擺攤了。」當得知老太太一年收入只有3千元的時候，寇大姐胸有成竹地保證，如果加入她的合作社，一年讓她賺5千元。老太太當場與她簽訂了合同。結果當年兌現。此後，隨着合作社農民收益越來越多，入社人員也日益增多。

從「水果雞蛋」到培訓中心

隨着粉蟲柴雞蛋市場的穩定和合作社規模的壯大，寇大姐又發現了新的商機。由於當地殘次水果量非常大，麵包蟲不能完全消耗，她嘗試用殘次水果喂雞。不料經過檢驗，吃了水果的雞所產蛋品質量非常高，「水果雞蛋」應運而生。這一創新還得到了北京市科委的支持，專門撥款18萬元支持水果雞蛋的研發。

「從水果雞蛋，我再次感受到了政府對我的支持，所以，我想把這種支持更多的反哺給農民，讓更多的農民受益。因此我想建立一個農民培訓中心。」寇大姐談到，隨着自己合作社知名度的提高，全國到她那裡考察培訓的人越來越多，建立一個規模完善的培訓中心，集接待培訓於一體，能更好地把自己的模式推向全國。

今年，寇大姐還打算完成信息化採集點工程，在各個果園和養殖場全部安上監控鏡頭，屆時足不出戶就能了解每個果園的情況，還可將天氣動態及時通知農民，使合作社管理更加科學化、現代化。



■寇紅艷向農民講解麵包蟲養殖技巧。 被訪者提供



■寇紅艷在養殖基地餵雞。 被訪者提供



■寇紅艷的合作社農民分紅後高興展示紅利。 被訪者提供



■寇紅艷與她收養的孤兒東東。 被訪者提供

「媽媽，等長大了我保護你」

「媽媽，等長大了我保護你。」小東東一句簡單幼稚的話，讓寇大姐感動不已，所有的付出和艱辛都因這一聲「媽媽」而消失得無影無蹤。

東東是孤兒。因為先天殘疾，生下幾天便被遺棄在垃圾桶裡，後被警察送到福利院。

2012年起，寇大姐經常去東東所在的福利院做義工。第一次見到寇大姐，兩歲多的東東就拽着她的衣服說：「你的衣服好漂亮啊，你是媽媽嗎？可以帶我去動物園嗎？」看着天真稚嫩的東東，寇大姐的心融化了，當時就答應了孩子的要求。就這

樣，寇大姐開始了跟東東的母子情緣。沒過多久，她就正式收養了東東。

而今，母子兩人已相依為命一年，日子過得忙碌而歡樂。三歲的東東，除了一隻耳朵因為胎兒時期發育不完全外，跟正常的孩子一樣懂事、聰明，只是坎坷的閱歷讓他有些早熟，有些敏感。寇大姐的愛讓缺乏安全感的東東找到了歸屬，東東逢人就說，他叫寇東東，媽媽是寇紅艷，家在門頭溝。再過幾天，東東就要去上幼兒園了，寇大姐已經幫他辦理了所有手續。她希望盡自己所能，幫東東撐出一片溫暖的天，讓他未來的每一天都不再有寒冷和孤單。

政府助力創業 感恩回饋社會

「沒有政府的幫助，就沒有我今天的事業。」在寇大姐的合作社事業遭遇困境時，婦聯組織為她提供了很大的幫助，不僅幫助她辦理了貼息貸款，還推薦她參加了很多職業技能培訓，使她在創業路上少走了很多彎路。

寇大姐也是在婦聯的推薦下成為一名政協委員。自從寇大姐成為政協委員之後，周圍農民合作社成員遇到困難和難題都來找她出主意，寇大姐也是來者不拒，盡自己所能幫助他們。她每天堅持看新聞，並且訂閱了很多報刊，每當看到一些惠民政策頒布，都第一時間摘抄下來傳達給合作社成員。

成為民進北京市委員會會員之後，寇大姐更加忙碌起來。正如她在一次代表大會上發言所說，「政府和各個機構給了我很多肯定和榮譽，作為一個農民企業家，感恩在心，無以為報。唯有繼續努力，讓企業做得更好，造福更多的農民，方能不負厚望。」

不僅如此，寇大姐還經常盡自己所能幫助周圍人。腦癱兒童安迪就是她一直關心的對象，每年她都會送給安迪一萬元現金和各種生活用品。去年北京「7·21」水災，她也第一時間將手頭近兩萬元送到了政府。

門頭溝區雁翅鎮黨委書記、區政協委員衣豐飛給予寇大姐很高的評價，他說：「寇紅艷作為農民企業家，不僅有魄力還懂得回饋社會。鎮政府將盡可能為這樣的企業提供更大的舞台，使其帶領更多的農民致富奔小康。」



■支教師生與合作社農民孩子在一起。 被訪者提供

支教老師到農家

2013年7月，在寇大姐邀請下，北京市一隊中學生來到寇大姐的農業合作社義務支教，吸引了合作社20多個農家孩子前來學習。來自首師大附中、瑞士日內瓦等地學校的支教師生給合作社成員的孩子們帶來了書籍、文具、衣物等，還解決了合作社成員因農忙孩子無人照顧輔導的困難。

寇大姐不僅為支教的師生提供食宿，還為孩子們提供了教學場地，讓孩子們可以安心地上課，開心地遊戲。合作社的農民高興地對寇大姐說：「寇姐，你為我們想得真周到。」